

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Triumful P. N. T. în județul Braşov.

Cu toată teroarea, corupția și violența, Partidul Național-Țărănesc a întrunit 6547 voturi.

Românii din județul Braşov au repurtat ieri o învingere strălucită.

În lupta pe viață și moarte pe care au dus-o liberalii cu mijloace, pe cari o minte cinstită refuză chiar și numai să și-le închipuie, ca să și asigure cu ori-ce preț reușita celor doi candidați din fruntea listei lor — liberalii au suferit o lamentabilă înfrângere. Căci ce înseamnă cele 8000 de voturi obținute de ei, când știm că de săptămâni de zile agenți și bălăuși liberali au ținut asediate satele din județul nostru, ca prin bani, beutură, — arestări și violențe să corupă ce au oamenii mai scump: **sufletul** lor.

Iar după ce cu zile înainte s'au bălăbănit în cea mai scârboasă mocirlă a imoralității, au pus în aplicare în ziua alegerii ultimele lor mijloace detestabile. În ajunul și ziua alegerii au arestat și sechestrat pe bărbații noștri de încredere. La Feldioara a fost de pildă ținut câțva timp sechestrat avocatul nostru dr. Aron Suci, la Teliu a fost deținut de șeful postului de jandarmi d-l avocat dr. Radu Găvrus, fiind împedecă să și execute mandatul de bărbat de încredere al P. N. T. trebuind să se reîntoarcă la Săcele etc.

Zeci de alegători români au fost arestați, ca să nu și poată exercita cel mai sfânt drept al lor: dreptul de vot.

Sute de alegători, îndeosebi dintre minoritari nici n'au fost admiși la vot.

Agenți liberali au votat cu certificatele alegătorilor morți sau absenți.

Satele au fost împănate de armată și jandarmerie, cari au produs o adevărată panică în mijlocul pacinicei populații. Mulți alegători, femei și copii au trebuit să se refugieze prin păduri (Satulung) ca să scape de urgia jandarmilor.

Dar cine ar putea în aceste clipe să dea măcar o palidă icoană despre cele petrecute în ultimele 48 ore?!

Și cu toate acestea liberalii n-au putut să strângă decât cele 8000 voturi.

În schimb poporul nostru din orașul și județul Braşov a știut și în aceste clipe de rușinoasă urgie să și afirme credința sa neclintită în Partidul Național-Țărănesc. Infruntând toate piedecile, răbdând insulte și batjocure ca niște adevărați mucenici, fără nimeni s'a dus la vot ca la Sfânta cuminecătură, dând Partidului Național-Țărănesc în județul Braşov **aproape 7000 voturi.**

Cinste și onoare vouă iubiți frați! Din suferințele voastre, din răbdarea fără păreche, cu care ați înfrânt pe Satana, se va naște acea Românie mare și fericită, pe care au visat-o moșii și strămoșii noștri și pe care dorim s'o vedem noi cei de azi înfăptuită.

Secțiile de votare	Lista No. 1 Liberali	Lista No. 2 Naționali-Țărăniști	Lista No. 3 Averescani	Lista No. 4 Minoritari	Lista No. 5 Comuniști	Lista No. 6 Socialiști
Cetate	188	92	7	364	9	7
Șcheiu	276	811	11	374	30	27
Braşovul-Vechiu	133	395	20	799	30	30
Blumăna	311	375	18	928	140	47
Râşnov	536	638	44	142	---	---
Codlea	445	742	11	822	4	24
Feldioara	366	381	19	253	4	8
Sâmpetru	192	173	2	95	1	2
Prejmer	376	184	8	239	0	7
Cernatu	261	231	16	411	39	7
Satulung	272	121	15	242	21	3
Zizin	889	244	24	122	23	9
Teliu	753	223	17	163	15	8
Intorsura-Buzăului	1118	389	13	18	5	2
Zărnești	956	893	26	14	2	2
Bran	1170	599	13	17	9	12
Măeruș	121	56	6	105	7	3
	8363	6547	270	5108	343	198

Totalul voturilor date în orașul și județul Braşov este de **20.829.**

Strategia electorală a liberalilor

— Băta, furtul, pumnii și patul puștii. —

Nu cunoaștem încă rezultatul precis și complet al alegerilor pentru Cameră. Informațiile ce avem până acum, sunt o dovadă însă că promisiunile și asigurările guvernului pentru libertatea alegerilor au fost vorbe în vânt. Cunoaștem pe liberali, le știm procedeele de luptă, eram deci dinainte edificați asupra modului în care aveau să decurgă „liberele” alegeri liberale.

Ca să dovedească că groaza d lui Brătianu de alegeri libere făcute sub un guvern neutru era întemeiată, — liberalii nu s-au sfiit de nici o fărădelege, care credeau că le poate fi de folos. Am semnalat abuzurile și teroarea sub steagul cărora a fost făcută propaganda electorală. Am protestat contra acestor procedee liberale, cari în ultimele zile au mers atât de departe încât oprind pe fruntașii Partidului Național-Tărânesc să mai ia contact cu poporul, sa-tele au fost prefăcute în satrapii, unde agenții liberali, sprijiniți de jandarmi, au început și au continuat în dragă voie opera de bajlocuire a cetățenilor și a legii. Momeli, amenințări, arestări, bătaii, băutura și gologani au fost armele cu cari guvernul prin oamenii săi, a căutat să convingă poporul de principiile liberale în numele cărora și pentru cari erau chemați la urnă.

Ziua de votare.

Era deci de prevăzut aspectul sinistru al zilei de alegeri. Accesul spre urnă a fost lăsat liber celor despre cari se știa sau se presupunea că votează lista guvernului; pe seama celorlalți a fost lăsat îndrumător jandarmul. Acelaș jandarm care după ce nu s-a sfiit, ca la ordin, să înșele și să ia alegerilor certificatele de alegători, — în ziua alegerii avea mandatul să oprească de a se apropia de locul de votare pe toți, cari nu se lăseseră convinși și momiți de făgăduelile liberale. În acest scop au fost arestați nu numai alegătorii ci chiar și bărbații de încredere ai noștri, cari aveau certificate în acest senz, liberate de președintele biroului electoral.

Trebuia doar asigurată libera operație de urnă acolo undese credea că e nevoie de a scoate din urnă alte buletine de vot decât cele date de alegători.

Furtul de urne.

Furtul de urne este de altfel o operă prin care liberalii au devenit celebri. Dela Făgăraș avem informația, că la patru secții au fost urnele măsluite în acest fel.

Un caz mai tipic s-a petrecut însă la secția de votare Ozun (jud. Treiscaune), unde, în pripa de a ascunde urnele hoției, buletinele de vot furate din urnă au fost aruncate într-un closet. Oamenii, cari nu știauseră că closetul a fost transformat în urnă, au rămas surprinși, când mânași acolo de nevoi omenești, s-au pomenit în closet cu buletinele de vot băgate de alegători în urnă.

Dovadă a felului cum știu cinstii liberalii votul alegătorului !!

În alte părți, — după informațiile primite, — anumiți indivizi se prezentau la urnă cu buzunarele pline de buletine de vot, pentru ca astfel să se asigure „reușita” și „succesul” liberal.

În alte părți, — bună oară la Buzăule-ardelene, — alegătorii momiți ai guvernului erau aduși cu căruțe și „preoți cu crucea în frunte”; pe când alegătorii

convinși și conștii de chemarea cetățeanului în fața urnei, erau reținuți de parte, în mijlocul câmpului de comuna, unde se afla secția de votare. Numai târziu, când a ajuns la cunoștința președintelui această fărădelege, s-au putut lua măsuri ca să fie curmat acest abuz al jandarmeriei.

Nu putem trece cu vederea rolul de forță, pe care l-au avut agenții provocatori, cari beți și cu semnul „distinctiv al chemării lor: băta, să plimbuu majestoși și sfidători printre alegătorii liniștiți, cari mergeau la urnă să-și exercite un drept al lor și să-și facă datoria de cetățeni.

Rapoarte din tot Ardealul și din întreaga țară vestesc aceeași furle cu care liberalii au căutat să dea aspectul victoriei lor în alegeri. E deci cu atât mai frumos și mai de remarcat curajul și conștiința cetățenească a Ardealului, care trecând prin furtuna tuturor fărădelegilor și teroarei liberale, a răspuns prin votul lui că Ardealul nu poate fi luat de nime fără Ardeleni și că Ardeleni cinstesc și în cu trup și suflet la Partidul care a luptat și luptă pentru întronarea cinstei și legalității în țară.

Un prieten al „Micii Inteligencei” a presei

Directia generală a presei și propagandei dela prezidenția Consiliului de miniștri ne trimite următorul comunicat:

Dl Pamfil Șelciaru Președintele Sindicatului Ziaristilor și Președintele Comitatului român al „Micii Inteligencei” a Presei” a luat inițiativa trimiterii următoarei telegramă d lui Wckham Steed pentru articolul „Ultra Crepidam”, în care atât de strălucit a apărut Statele Micii Inteligencei:

Presă română în unanimitatea ei, vă exprimă adâncă sa recunoștință pentru prețioasele lamuriri ce cu autoritatea și competența D voastră recunoscută de toți, ați dat lumii față de propaganda oligarhiei maghiare contra actualei ordine europene, propagandă careia i-a căzut victimă Lordul Rothermere. Tratatul de la Trianon este nu numai biruința unei dreptăți răsunate timp de 1000 de ani de către oligarhia ungară, ci este temelia libertății, a păcii și a civilizației în bazinele Dunărei și în Europa Sud estică și este unul dintre stâlpii cei mai puternici ai păcii mondiale.

Dar pacea este înainte de toate o stare sufletească (a state of mind) și nimic nu poate fi mai contrariu intereselor ei decât lipsa de credință în stabilitatea ordinii existente. De aceea încercările de a modifica frontierele drepte ce s'au fixat prin dispozițiile tratatului, vor găsi în națiunile desrobite ale acestei părți a Europei setoase de pace și oșelite în suferințe milenare, proflavnici hotărâși, ce nu vor permite ca pentru ambițiile de imperialism ale guvernanților Ungariei o nouă catastrofă să cadă asupra Europei și asupra civilizației omenești. Nu ne îndoim că nobila națiune engleză, care în trecut ca și astăzi s'a exprimat cu strălucire prin glasul D-voastră, va fi totdeauna de partea dreptății, și a ordinii pentru a cărei biruință sângele ei a curs împreună cu sângele nostru.

Expoziție. La salonul Klingor se poate vedea expoziția de sculpturi executată de dna Hedwig Gärtner sculptoare, până la sfârșitul lunei Iulie a. c.

Alegerea de mâne pentru Senat.

Mâne, Duminecă, au loc alegerile pentru Senat. În Brașov se votează la două secții: la Sfat și în Blumăna. Alegătorii din Schiau, cari au trecut de 40 ani. votează la Sfat.

Alegătorii din Brașovul-vechiu votează în Blumăna. Alegătorii români din orașul și județul Brașov să se prezinte, ca și la alegerile pentru Cameră, în număr complet la urnele electorale, votând pentru candidatul nostru, distinsul protopop și director al liceului „Andrei Șaguna”.

Dr. Iosif Blaga.

Semnul nostru este cercul ○.

Un protest adresat M. S. Regelui

Partidul de opoziție din jud. Roman au trimis M. S. Regelui următoarea telegramă:

M. S. Regelui

Stima
Respectuos întrerupem liniștea Majestații Voastre, spre a vă comunica următoarele:

Administrația, jandarmeria și bandele de bătăuși ale partidului liberal au s'aprimat complet alegerile din jud. Roman.

Nici un candidat, delegat sau asistent, de la nici un partid de opoziție, n'a putut pătrunde în localurile de vot, unde votarea se face pe față.

Alegătorii s'nt arestați și h'nguiți, iar „alegerile libere” promise solemn prin cuvântul M. Voastre, pe care ne-am bazat prezentându-ne în aceste alegeri, au fost începute prin lovitura și rănierea până și a studenților alegători, spre a fi s'aprimat cu totul as'azi.

În fața acestei situațiuni toate partidele de opoziție din Roman fiind în imposibilitate de a și exercita drepturile legale, lăsăm întesga răspundere partidului de la guvern.

Candidații Partidului Național-Tărânesc: Ing. C. Hoșes, Avocat D. V. Diașcu, dr. Ernest Ene, Gheorghe Cosma.

Candidații L. A. N. C.: M. Manea, Gh. Al. Cocotă, Iulian Sărbu, Andrei Balint.

Candidații Partidului Poporului: C. Jorjescu, Ion I. Calvorescu, V. Vărgolici, R. Chifneux.

Teatru maghiar

Luăm din nou cu deosebită satisfacție notă, de frumoasele intenții ale directorului trupei teatrale maghiare, dr. Janovici, de a realiza, prin muncă artistică și o apropiere între unguri și români. Astfel după ce talentata și extrem de simpatica subretă Irina Biller, în urma succeselor ei din ultimele seri, fusese serbătorită după cuviință, am avut plăcuta ocazie de a asista la reprezentarea frumoasei opere „Dragoste de țigan” cu concursul mult apreciatului nostru Leonard și a artistului Teodorescu. Cu toate-că, dl Leonard, în rolul lăutarului-țigan Iozsi, nu a avut ocazia să-și valideze întregul său talent, totuși bunul joc, plin de temperament sudic și admirabilul său tenor liric, s'a remarcat prin ro-pote de aplauze.

D-l Teodorescu (Ionel Bolescu) posede de asemenea o voce de tenor, bine cultivată, sonoră și puternică. Primadona Karácsonyi a jucat cu căldură, temperament și inteligență, ajutată de un exterior elegant și de un sopran clar și răsunător. Köszegi Marg. a avut o foarte bună prestație, atât ca voce, cât și ca joc. Subreta Dajka și ceilalți au contribuit și ei la succesul general.

Diseară se joacă:

„Copiii de schimb”, operetă și în zilele următoare opereta „Prințesa circului”.

L.

Informații

Eri la amiazi am scos o ediție specială de 2 pagini pentru orașul Brașov. În câteva minute s'a desfăcut întreaga ediție cu rezultatul alegerii din Brașov, și cu primele rezultate din țară. Textul ediției îl reproducem și în numărul de azi pentru abonații noștri din afară de Brașov.

Aviz școlar. La gimnaziul de băieți din Satulung cu începutul anului școlar 1927/1928, sunt a se ocupa prin examen de concurs 27 burse. Doritorii de a ocupa aceste burse își vor înainta actele de studii, de naștere și starea materială Direcțiunii gimnaziului de băieți până la 31 August. Tot la acest gimnaziu, este vacantă catedra de l. franceză, care s'ar putea completa cu orele de română, eventual latina sau științele naturale. Încât catedra s'ar ocupa de către un profesor necăsătorit, acesta pe lângă salariul convenit, va avea și masa gratuit în internatul școlii.

*
S'a pierdut o legătură de chei (3 de casă de fier, 2 de birou) pe drumul ce duce la fabrica de var „Ungaria” în Bălți (Brașovul-vechiu). Găsitorul să le aducă la redacție, unde va primi o recompensă.

Cercul studențesc „Țara Bărsel” Bacurești, inaugurează tradiționalul turnee de propagandă culturală și înfățișare românească, prin o SERBARE, cu bogat program artistic-literar, dată în seara de Sâmbătă 9 Iulie în sala teatrului „As'ra”. Cercul invită publicul brașovean la această serbare. Comitetul.

Donație. D-na văd. Gh. Stinghe donează Soc. Junilor Roșiori din Brașov-Scheiu cu ocazia parastasului de 2 ani a mult regretatului său soț Gh. Stinghe-Lanț, suma de lei 1000. Cu cea mai adâncă expresiune de recunoștință și călduroase mulțumiri. Comitetul.

60 - 1927.

Publicațiune

În ziua de 8 Iulie 1927 10 ore a. m. se va vinde în licațiune publică cu oferte scrise închise lângă observarea dispozițiilor legii pentru contabilitatea publică (art. 72 - 83) la biroul școlului zilvic orăș. Șanțul vechiu, Zizin (Satulung 1004) circa 70 stâneni lemne de fag-foc-blane (tăiate în Roșca în anul 1923) pecum și 3700 metri canal de apă și 300 metri canal sec.

Prețul de strigare în total este 20.000 lei, garanția este 2000 lei. Ofertele timbrate cu 8 lei, pecum și garanția trebuie depusă până la ora susmenționată.

Condițiunile detaliate se pot afla la biroul școlului zilvic orăș. Șanțul vechiu Zizin între orele de oficiu.

Brașov la 4 Iulie 1927.

Ocolul silvic Șanțul vechiu Zizin al Municipiului Brașov.

574 1-1

Nouii bacalaureați din orașul Brașov

Terminându-se examenele candidaților de bacalaureat au fost declarați reușiți următorii elevi și eleve:

Comisia I (La Liceul Meșota), sub prezidenția d-lui prof. univ. Arghirescu.

Inscriși 130 elevi. Admiși la oral 70 și reușiți 47, după cum urmează:

Beschea N., Kovacs L., Weinhold H., Zerbos H., Alexandrescu Silvia, Breckner W., Zugrăvescu Elisabeta, Bude Leifia, Navrea Gabriela, Stinghe Octavia, Takács F., Ionescu Cojocariu Jeana, Mihalcea M., Marcoșanu I., Mircea I. I., Nicu S., Rott W., Wagner Herta, Călugăru Eugenia, Zaharia Lucia, Demeter I., Engedi Klara, Klein E., Talfur M., Turturea I., Vălescu Margareta, Canton I., Teteiu Florica, Zaharia Elena, Chihălmeanu I., Nussbacher K., Rădulescu I., Recker Otto, Bădiu V., Velicu Alexandrina, Măneucă Eugenia, Câmpeanu A., Costea Octavian, Dineti A., Fülöp A., Göbbel O., Levy I., Richter O., Oprea H., Szeblyar V., și Tögre A.

De remarcat că absolut toate elevele absolvente al Liceului „Prințesa Elena” din localitate au reușit la examenul de bacalaureat.

Comisia II-a (Liceul A. Șaguna) sub prezidenția D lui prof. Univ. Călugăreanu.

Inscriși 130. Admiși la oral 69 elevi. Reușiți 44 elevi, și anume: Curcubătă D., Dan Constantin, Manciu Gh., Sârbu I., Șerban A., Scholtz Gh., Stoian I., Comănescu A., Gaspar I., Gonțea I., Hogeia I., Jinga N., Marcu Z., Melchner M., Passalacqua A., Plesnilă Al., Purcărea I., Stoia I., Sucișcu S., Vulcan N., Zamfir C., Neaguș C., Povicic Gh., Blaga I., Cristodulo V., Apostolescu C., Beriu I., Karda C., Mändel A., Nass A., Nedelcuță I., Fuchs G., Heggy L., Weisfeiler I., Imrek T., Valadi G., Balazs A., Bardocz M., Berl M., Hejja C., Szava A., Ferentz I., Imrek S., Suru I.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 9980/1927.

Publicațiune de licațiune

Prin această se face cunoscut că gherețele de vânzare No. 6, 7 și 8 din curtea casei orașenești Șrui Florilor No. 17 se vor închiria pe timpul de 3 (trei) ani prin licațiune publică verbală conform Art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.

Această licațiune se va ține în ziua de 16 August 1927 la ora 10 a. m., la secția economică a Primăriei (Str. Argintarilor 5 ll etaj usa 3).

Chiria pentru primul an e de plătit imediat după terminarea licațiunii de către ofertantul cel mai favorabil.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția susmenționată. Se observă, că în aceste chiorcuri nu e permis a se vinde articole de carne și mezeluri sau articole de postavuri de modă și flanele.

Brașov, la 4 Iulie 1927.
Primar: Secretar general: indescifrab'l. indescifrab'l. 575 1—2

Publicațiune de licațiune

În 17 Iulie 1927 la ora 9 a. m. se vor vinde prin licațiune publică privată stupinile No. 69 și 70, cuprins: în prot. fund. Brașov No. 4398 No. top. A + 10891/2, 10892, 10894/2 și 10895. Licațiunea se va ține în stupina No. 70. Informațiunile la dr. Alfred Witting advocat Brașov Strada Porții 44. 576 1—3

Economic-financiară**Banca pt. Circulația mărfurilor S. A. Brașov „Waaren-Verkehrsbank“.**

Banca și-a mărit capitalul acționar de la 30.000.000 Lei la 50.000.000 Lei, în scopul de a aduce într-un raport corespunzător, propriile ei mijloace de exploatare, față de mijloacele străine, ce i-au fost încredințate și spre a da băncii o temelie solidă și tare. La suma de mai sus sunt a se mai socoti încă rezervele deschise de 6.000.000 Lei, așa încât banca dispune de prezent de o avere de 56.000.000 Lei. Astfel ea trece în rândul întâi al băncilor autohtone din Transilvania.

Ceea-ce a determinat însă sporirea capitalului, a fost mai ales năzuința, de a se justifica, pe de o parte încrederea de care se bucură banca în cercuri largi economice și particulare, pe de altă parte de a se întări sentimentul siguranței față de bancă și în sfârșit spre a putea satisface în măsură mai mare cerințele economiei, avizată la credite.

Sporirea capitalului acționar, devenită realitate, este însă totdeauna o dovadă, că acționarii băncii manifestează o mare încredere față de bancă.

Deodată cu sporirea capita-

lului, banca și-a procurat prin cumpărare casa d'n strada Principale Carol No. 17, în care se află localurile de birou ale băncii și astfel nu numai că și-a creșt un adăpost propriu, ci înainte de toate și-a asigurat și o anumită stabilitate a valorii mijloacelor proprii de exploatare.

Ambele fapte: Sporirea capitalului și procurarea casei, vor contribui de sigur, la întărirea și la extinderea încrederii de până acum față de această bancă. W. k.

Premii pentru angajați comerciali și muncitori industriali.

Camera de comerț și de industrie Brașov, distribue din fondurile anului în curs premii pentru angajați comerciali și muncitori industriali, în valoare de lei 60.000.

Pentru angajații comerciali stau la dispoziție Lei 30.000, împărțiți în șase premii de câte 5000 Lei.

Concurenții, bărbați sau femei vor trebui să-și aibă locuința permanentă în circumscripția Camerei: județele Brașov, Târnava-Mare și Făgăraș și să fi fost cel puțin 35 de ani fără întrerupere sau cel mult cu întreruperea serviciului militar sau de război în slujba aceleași întreprinderi (comerciale sau

secția comercială a unei întreprinderi industriale) în care se găsească și astăzi.

În calculul anilor de serviciu poate intra și timpul petrecut în armată, fie în timp de pace fie în război.

Muncitorilor industriali li se vor acorda 20 de premii și anume: 5 premii de câte 2500 lei, 5 premii de câte 1500 lei, 10 premii de câte 1000 lei.

Sunt admiși la concurs lucrătorii industriali cu domiciliul în județele Brașov, Târnava-Mare și Făgăraș, cari au fost mai mult de 30 ani neîntrerupt sau cel mult cu întreruperea serviciului militar la una și aceeași întreprindere.

Lucrătorii premiași în anul trecut de Camera nu pot lua parte la concurs.

Cereri timbrate cu 8 Lei, însoțite de certificatul întreprinderii, unde slujește concurentul și eventual de dovada despre serviciul militar, se vor înainta secretariatului Camerei cel mai târziu la 25 Iulie 1927.

Camera de comerț și industrie Brașov.

Medicale. Dr. C. Ranetti Directorul sanatorului Toria consultă pentru boli de piept (tuberculoză) Luni și Vineri de la 3—6 n. m. Strada Porței 68 (casa Gal Albert). 567 2—2

Scrisori din Franta.**Cincuantenarul unei greșeli**

Titlul acesta, dat de către d-l Const. Diamandy, ministrul României la Paris, unui admirabil studiu ce a publicat în „Revue des Vivants“, se referă la greșala politică a Rusiei, la Congresul din Berlin.

Cu un dar neasămuit de expunere, pus în serviciul unei inteligențe superioare și unei culturi vaste, d-l Diamandy ne dă o adevărată lecțiune de drept internațional public și de istorie diplomatică.

Atitudinea Rusiei, care ne-a trădat, răpindu-ne Basarabia, drept recunoștință pentru concursul ce i-am dat în 1877, este greșala, care a împins România în alianță cu fostele Puteri Centrale.

Astăzi, spune eminentul diplomat, îndepărtarea vremii și reparațiunile istorice, de cari a beneficiat România, ne permit să judecăm în liniște și cu perfectă obiectivitate, atitudinea observată de Rusia față de România, după 1877. Nu mai e vorba de a aprecia această atitudine, ci de a o explica pentru a pricepe întreaga desfășurare ulterioară a relațiilor ruso-române.

Trei factori au determinat atitudinea rusească: amorul propriu al împăratului, care voia să distrugă tratatul din 1856; concepțiunile panslaviste; aspirațiunile asupra Constantinopolului și Strămtorilor. Acești factori împingeau Rusia spre Balcanii slavi și pentru a ajunge pe pământ, trebuia ca România să fie un obstacol din ce în ce mai mic. Pentru realizarea acestui scop, cele trei județe din Basarabia erau un început, care a determinat întreaga orientare politică a noastră.

Fără îndoială că atitudinea nealată față de noi a Rusiei de la Congresul din Berlin, este o greșală politică, după cum o definește cu mare dreptate d-nul Diamandy. Totuși, printr-o fericițată întorsătură a lucrurilor, pe cari eu, în credința mea nestrămutată, o atribui justiției immanente, reparațiunile mai curând sau mai târziu a tuturor nedreptăților, greșala rusească ne-a condus la realizarea unității noastre naționale.

De ce a intrat România în

Tripla-Alianță? Nimic mai ușor de explicat, după judicioasă expunere a politicii rusești, magistrul făcută de către d-l Diamandy.

Extrem de interesant expozeul negocierilor pentru intrarea României, neîncrezătoare cu drept cuvânt față de Rusia în război, alături de antantă, d-l Diamandy era în acel timp ministru la Petersburg. O întevedere a avut loc, în palatul ministerului de externe rusec, între d-nii Sazonoff și Diamandy. Pe zid, de-asaupra capului ministrului rus, spune d-l Diamandy, se afla un portret, — ironiile vieții sunt miraculoase: acest portret nu era altul decât portretul lui Gorciacov, autorul greșelii din 1878!

Credeți că clauza garanței integrității teritoriale a României este cu adevărat necesară? — a întrebat ministrul de afaceri streine al imperiului rus pe reprezentantul nostru.

Am ridicat ochii către portretul lui Gorciacov, apoi privind pe d-l Sazonoff drept în ochi, i-am răspuns cu o voce, pe care profunda mea emoție o făcea înecată și gravă, scandând silabele:

Da, domnule ministru, această clauză este indispensabilă. Cuvintele acestea ale d-nului Diamandy, punctuate de privirea instinctivă aruncată portretului lui Gorciacov, făcuse în mîntea d-lui Sazonov, apropierea ce era pentru el dovada cea mai papabilă a neîncrederii justificate a României față de Rusia.

Tratatul s-a încheiat cu clauza de garanție și ca această clauză să fie eficace, jucând chiar în contra Rusiei pe care o viza direct, el a fost semnat și de Franța și de Anglia. Pentru Români, prezența Franței era cea mai mare garanție că Rusia nu o va putea înșela. Aprehensiunile d-lui Diamandy s'au dovedit exacte: Rusia ne-a trădat din nou, însă alianța făcută cu Puterile cari ne inspirau încredere, și în grupul cărora prezența Rusiei era singura împrejurare nefavorabilă, și-a produs efectele ei, îngăduindu-ne să ne vedem realizat visul nostru de veacuri, completându-l și prin

alipirea spontană a Basarabiei, rezultat al desagregării imensului conglomerat rusec, ajuns în descompunere, neputându-se menține din cauza factivei coeziuni ce-l întrunia. Nicky.

O desmințire categorică. Unii agenți liberali și unii dintre concetățenii sași au lăsat svonul, că eri seara în decursul bătăii, care s'a produs între agenții liberali și alegătorii sași în Piața Libertății, s'ar fi aruncat pietrii din localul ziarului nostru.

Din cea mai categorică desmințire acestui svon de prost gust, pe care îl considerăm de cea mai grosolană insultă adusă P. N. T. care a condamnat și condamnă în cel mai hotărât mod violențele electorale.

Mica publicitate

Pentru fabrică

se caută cantinier. Oferte Brașov II Căsuța Postală No. 16. 561 3—3

DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ȘEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE (și VENERICE)
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5½ p. m.
SPITALUL MILITAR BRAȘOV.
487 10—0

De închiriat eventual de vânzare o casă. Cotun No. 2. 570 1—1

Halo. Căsele din Piața Prundului No. 15 sunt de vânzare. Informațiuni la proprietar Gollob Röker. 572 1—3

Camera bine mobilată de închiriat. Biroul dr. Witting Str. Porții 44. 560 2—2

Rapoarte speciale despre alegerile din jud. Brașov
Cum a decurs alegerea la secția XI Satulung.

Pe la orele 3 dimineața 5 jandarmi însoțiți de caraula satului au mers la delegatul P. N. lng. I. Roșuleț ca să-l aresteze, aruncându-i manifeste încudare în curte ca să aibă motiv de arestare. Fînd plecat din ajun la secția de vot Zizin, nu a putut fi arestat.

Pe la ora 6 au fost aduși toți liganii de la cătunul Cărcin în Număr de 150 încadrați de agenți liberali și de 8 jandarmi cântând și manifestând din ordin pentru liberali. La cărciuma lui Manole le-au dat de băut și pe urmă au fost duși la primărie și forțați sub fel de fel de amenințări ca să voteze cu liberalii.

La secția de votare au fost 40 jandarmi și soldați sub comanda unui ofițer și 2 plutonieri de jandarmi, cari tot timpul au forțat cetățenii să voteze cu liberalii. Au bătut, arestat, le-au luat bletele celor bănuși. Pe la ora 8 seara se găseau 30 cetățeni la secția arestați și bătuși.

Mulți din cetățenii unguri, au fugit și au stat asunși în pădure de groază, ca probă că din 900 votanți au votat 300 unguri. În fine teroare și groază cum nu a văzut secelenii. Delegați Part. N. T. tot timpul au fost amenințați cu arestarea ne avînd dreptul să treacă afară din zona de votare.

Căp. Sfetcu a venit pe la ora 4 p. m. la secția de vot și a dat ordin jandarmilor să aresteze și să nu mai lase la vot pe toți acei bănuși. În zadar au fost toate protestele delegaților Partidului Național-Tărănesc și Maghiar căci judecătorul nu s'a mișcat de loc, spunând să se facă contestații în scris. Baijocură și iar baijocură de poporul cel pașnic și bun, care va pomeni în totdeauna rusinea alegerilor liberele din 1927, cari vor fi de pomina.

Preoții au făcut tot timpul pe agenții liberali căutând a amăgi poporul cu fel de fel de minciuni. Dar s'a dus timpul,

când poporul asculta de ei. Astăzi cu durere, majoritatea preoților dela noi nu mai sunt slujitorii biserice ci ai stăpînitorilor liberali.

ȘCOLARE.

La școala No. 1 „**Andrei Mureșianu**“ — cu ocazia distribuției premiilor — în fața Revizorului școlar și a directorului respectiv, s'a petrecut un incident regretabil pe teren educativ.

Un domn învățator a colectat câteva mii de lei de la părinții elevilor în numele școlii și fără știrea și autorizația colegilor și directorului, procurînd însă premii numai pentru elevii clasei sale.

În momentul distribuției premiilor — în plină sală — incidentul s'a petrecut între acel domn învățator și un coleg al său, care transpus în sufletele elevilor dela celelalte clase, n'a putut suferi în tăcere vrajba ce se clădește între acești elevi, cari primiseră după anumita normă pedagogică, premiile acordate de învățatorii lor și între elevii favorizați prin sârghiul lipsită de tact a dascălului lor, care pe lângă altele, a acordat la clasa sa 10—11 coroane de ștejar complectate cu glume neseriioase.

Serbarea s'a terminat cu un incident scandalos și de neiertat între apreciatul dascăl în distribuție de merite și d-l Dudesco, care în calitate de tată a respins premiul cu care se încercase să i-se răsplătească copilul. Martori oculari — între alții — au fost doar și persoane oficiale, cari au prezidat serbarea: d-l Revizor școlar și d-l Director respectiv. Tăcerea dumnealor echivalează cu lipsa de autoritate și slăbiciune în conducere. Asistent.

Farmacii de serviciu. De la 2 Iulie 1927 până la 16 Iulie 1927 sunt de serviciu în zilele de Duminică, sârbători și peste noapte Farmacia Sft. Gheorghe Str. Porții No. 51 și Farmacia Hygiea Str. Lungă No. 81 serviciu.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei“
cel mai vechi ziar românesc

Se caută meditator clasa V Clasică. Sip som Curmătură 8. 569 1—2

Șofer mecanic caută serviciu. Adresa Adm. ziarului. 571 1—1

Anunț Elev cl. VIII liceul real pregătește elevii pentru corigență și examenul de admitere. Informațiuni Str. Sit. Ion 25. 547 3—3

Anunț Dr. Opreșu Dumitru, reintorcându-se în locuință, își reia consultațiile medicale, între orele 3—6 p. m., la locuința sa din Spitalul Militar Brașov. 539 3—3

Euse-Cloj. Nu mă așteptați. Puteai să sacrifici 5 minute pentru a mi scrie 2—3 rânduri. Regret mult. *Ofițer în rezervă — Brașov.*

Tineri, Tinere și Văduvi-Necăsătoriti

Asigurați-vă de urgență la Soc. pentru asigurarea ZESTREI

„M A R I A J U L“
(CENTRALA BUCUREȘTI.)

și la căsătoria d.v. oficială primiți ca ZESTRE suma de LEI 200,000 (două sute mii lei). Plătind taxa de înscriere și o cotizație lunară de Lei 20 (douăzeci) deveniți membru al Societății și după 6 (șase) luni dela înscriere vă puteți căsători primind ZESTREA în numerar. Numărul membrilor fiind limitat pe grupe rugăm toți tinerii să se grăbească și să se prezinte la

AGENȚIA NOASTRĂ DIN BRAȘOV

STRADA ȘIRUL INULUI 34.

în gang Etaj I. unde se dau explicațiuni și se primesc înscrieri. 2—0

REZULTATELE APROXIMATIVE PE ȚARA.

In Ardeal P. N. Ț. a întrunit 50-60%
In Basarabia 30-40% In Bucovina 40-50%.

Domnii Iuliu Maniu și I. Mihalache aleși în câte 3 locuri.

Din informațiile telefonice, pe cari le-am primit azi dim. la ora 10 din București, rezultatul alegerilor s'ar prezenta în liniamente generale astfel:

In Ardeal P. N. Ț. a întrunit 50-60 la sută. Iată câteva date:
La Cuj P. N. Ț. a întrunit 11.300 voturi, liberalii 4.900 voturi.
In jud. Sălaj P. N. Ț. a întrunit 8.700 voturi, liberalii 3000 v.
Țârnavă-Mică P. N. Ț. 6327 voturi, liberalii 1900 v., minoritarii 3000 v.
Țârnavă-Mare P. N. Ț. 2000 voturi, minoritarii 4000 v., liberalii 3000 v.,
In Făgăraș, cu toate furturile de urnă, avem majoritate zdrobitoare. Urnele s'au furat la Arpaș și în alte trei secții.

In Solnoc-Dobâca: P. N. Ț. 6800 voturi, Liberalii 1360, minoritarii 1100.
In Arad, P. N. Ț. 7425 voturi, liberalii 2600, minoritarii 4000.
Satu-Mare: P. N. Ț. 4406 v., liberalii 2200 v., minoritarii 900 v.
Județul Sibiu P. N. Ț. 15.600 voturi, liberalii 5800, Minoritarii 9700, socialiștii 280, comuniștii 450, averescanii 1050.

In jud. Alba inferioară P. N. Ț. 70 la sută.
In jud. Someș P. N. Ț. peste 23 000 (majoritate absolută).
Domnii Iuliu Maniu și Ioan Mihalache au fost aleși în câte 3 locuri.
In vechiul regat P. N. Ț. a reușit la Gorj, Dolj, Constanța și Vâlcea. La Râmnicul-Sărat P. N. Ț. a luat 3 locuri, având majoritatea absolută.

In Ialomița guvernul a întrunit 30-40%. Restul de 60-70% P. N. Ț.
Rezultatele de mai sus nu sunt definitive, nepublicându-se încă rezultatul totalizării.

Județele din Ardeal unde am obținut majoritatea

Iată după ultimele știri județele, în cari listele P. N. Ț. au obținut majorități.

Cluj: P. N. Ț. 24.042 voturi, liberalii 8.485 v.

Sibiu: P. N. Ț. 15.644 v., liberalii 6069 v.

Timișoara: P. N. Ț. 31.715 v. liberalii 21.564 v.

Severin: P. N. Ț. 28.496 v. liberalii 12.636 v.

Alba: P. N. Ț. 19.049, liberalii 7309 v. minoritarii 2624 v.

Nășăud: P. N. Ț. 15.615 v. liberalii 2.762 v.

Someș: P. N. Ț. 24.036 v. liberalii 5.622 v.

Timiș-Torontal: P. N. Ț. 31.715 v. liberalii 21.574.

Hunedoara: P. N. Ț. 26.872 v. liberalii 25.251.

Rezultate din alte județe

Maramurăș: P. N. Ț. 6166 v. liberalii 10.130.

Țârnavă-Mare: P. N. Ț. 5375 v. liberalii 13.191 v. minoritarii 11.192 v.

Turda: P. N. Ț. 11.084 v. liberalii 12.866 v.

Bihar: P. N. Ț. 19.193 v. liberalii 29.776.

Țârnavă-Mică: P. N. Ț. 6325 v. liberalii 19.881 v.

Caraș: P. N. Ț. 18.135 v. liberalii 19.761 v.

Situația generală este - după ziarul „Universul” următoarea:

Guvernul a obținut în:

Vechiul Regat 70-80 la sută din voturile exprimate.

Basarabia 60-70 la sută.

Bucovina 50-55 la sută.

Ardeal 30-40 la sută, deci media pe Țară obținută de guvern e de aproximativ 60-65 la sută din voturi.

Naționali-Țărăniști au obținut în mediu, pe întreaga țară apro-

ximativ 20-25 la sută din voturi.

Celelalte partide și grupări n'au obținut procentul de 2 la sută pe țară, ca să se poată împărți la împărțirea mandatelor.

Din opoziție au reușit până acum (Partidul Național-Țărănesc) d-nii Ion Mihalache în trei locuri, la Muscel' R. Sărat și Prahova. Iuliu Maniu la Alba. Al. Vaida-Voevod la Cojocna, Aurel Vlad la Sibiu, Gr. Iunian la Gorj, I. Polărcă la Dolj, Mihail Cantacuzino la Ialomița, Ion Lupescu la R. Sărat, G. Măcărescu la Neamț, Vasile Lăpedatu la Constanța, C. Stere la Soroca și Cetatea-Albă, dr. Aurel Dobrescu la Făgăraș, I. Bejaniu la Hotin și Andrei Liwezeanu la Vâlcea.

La Sibiu a eșit minoritarul sas d-l Rudolf Brandsch.

Studentimea la sate.

„Apostolat”

Vremuri de pur materialism al unei societăți avide de bogății pământești. Vremuri de jaf, de hoție și lux; - se jefuesc și se fură cum numai pe vremea fanarioșilor se mai obișnuia. Fanarioșii aveau scuza că sunt străini, astăzi o avem pe acela că suntem români; destul aceasta ca să ni se astupe gura și să nu mai zicem nimic.

Presa liberă (!) și vândută, vorbește și infierează, face și iaudă numai când interesele o cer.

Un ziar, care până acum își zicea „cel mai naționalist, într-o noapte s'a transformat în cel mai liberal; altul care-și zice independent zvârle murdăria condeiului în dreapta și'n stânga, murdărind și lingând după împrejurări.

Fraude, delapidări, jaful dela ministerul cutare, toate ilustrate de nume celebre; s'ar părea că pământul Țării noastre, a început dela o vreme încoace să rabde pe el numai oameni demni de rubrica „senzațională”.

Banii fac astăzi să sticlească până și cei mai nepăsători ochi. Multă sete de bogăție. Cum și-o potolesc nu interesează; oricum, numai cinstit nu.

Progresul economic, este o iluzie economică în spatele căreia rânjește crud, jaful econo-

mic practicat în toată voia de străini, lângă care zâmbește umil gura românului redusă la tăcere de zgomotul miraculos al arginilor.

Increderea a dispărut. - Și'n aceste vremuri se aude înăbușit un freamăt, o îngrijorare a oamenilor cinstiți.

Toți privesc înfrigați către cupola țării, așteptând mântuirea. Se uită acei cari astăzi mai au încă Nealinsă moștenirea strămoșilor noștri: cinstea și dreptatea. Se uită țăranul care totdeauna a știut să fie forța echilibrantă, atunci când cei din tabloul opus s'au ridicat prea sus.

Se uită ceiace astăzi singur mai reprezintă idealismul, corpul studențesc, care azi nu mai e de neglijat, căci, o masă de 30.000 deidealiști poate face mult Țăranul muncește cinstit, pentru-că așa a apucat el din părinți, iar studentul luptă cu toată căldura idealismului său.

In timp ce toți sunt preocupați de așa zisa rezolvare a marilor „probleme de stat”, două mari lucruri se stabilesc: țăranul capătă încrederea că mântuirea țării va veni numai dela el, iar studentul capătă convingeri la școala celui mai integru și desinteresat naționalism.

Studentimea organizată în cer-

curi județene se pregătește pentru viața cetățenească.

Tăcută, fără bâzâitul zgomotos al trântorilor, ci în tăcerea titanică a furnicei, străbate satele, cercetează pe cei cari numai la alegeri prezintă o valoare, le pătrunde în suflet, le ascultă suferințele și le'ngrămădesc în sufletul lor de viitori conducători, pentru ca viitorul să-i ferească de greșelile vremurilor de azi.

Colindă Țara'n lung și'n lat, se pătrund de frumusețile ei și se conving de bogățiile ei, pregătindu-se cu toată convingerea pentru sacrificiul suprem, atunci când țara-l va cere.

Politicianismul de azi, a semănat numai vrajbă între fiii a-celeiași țări.

Nu s'au pomenit vreodată mai mult ca acum cuvintele de regionalism, ardelean, basarabean, regățean.

Nici odată studentimea n'a avut un rol mai mare ca cel de acum.

Studentii au înțeles și luptă pentru îndeplinirea lui; numai astfel se explică cum își sacrifică singurul timp liber pornind prin țară la drumuri lungi, ținând încetul cu încetul în urma lor, prin muncă cinstită, sacrificiu și idealism, o plasă deasă, menită să acopere, pentru totdeauna tot ce războiul și politicianismul de azi a crescut pe frumosele noastre plaiuri.

Munca, cinstea și idealismul sunt singura noastră mântuire. Cătră ele îndurați-vă!

Victor Negrești.

Ultime știri

Teroarea dela Făgăraș

Două telegrame semnificative.

Eri s'au trimis din Făgăraș următoarele telegrame, cari n'au lipsă de nici un comentor:

Telegramă trimisă d-lui ministru de justiție:

Domnule Ministru,

Vă mulțumim pentru trimiterea la Făgăraș a doi magistrați de la Ilfov hoji de urne, care au prezidat secțiile Cârța și Vad, iar judecătorul titular dela Arpaș fiind înlocuit și-a permis același furt de urne.

Candidații partidului Național-Țărănesc:

Ioan Clințiu, Pascal Toncescu, Aurel Dobrescu, Octav. Stoichița.

Telegramă trimisă domnului ministru de război:

Domnule ministru,

Garda militară de la localurile de vot Arpaș, Cârța și Vad din județul Făgăraș au dat pe față concurs hoților de urne, făcând pe față propagandă pentru guvern. Peste tot garda nu a avut atitudine imparțială.

Candidații partidului Național-Țărănesc:

Ioan Clințiu, Pascal Toncescu, Aurel Dobrescu, Octav. Stoichița.

Correspondentul nostru din Făgăraș ne anunță că urnele electorale au fost furate împreună cu bărbai de încredere la secțiile Vad, Arpaș și Cârța. In total s'au furat aproximativ 4000 voturi.

La totalizarea voturilor s'au constatat că liberalii au obținut 7247 v., național-țărăniști, cu tot furtul, 7.035 v., iar minoritarii 2215 v.

Stare de asediu la Făgăraș?!

Urmările furtului de urne.
Polițaiului și subprefectului bătuți de mulțime.

Un prieten sosit azi dim. după mari greutăți din Făgăraș ne comunică următoarele:

Incepând de eri județul Făgăraș se găsește sub stare de asediu. Nimeni nu poate intra și eși din sate și oraș. Două batalioane de soldați (Vânători de M, și 1 batalion din reg. 89) în frunte cu d-l general Butunoiu precum și o companie de jandarmi mențin ordinea, deși lumea de pe sate și din oraș e destul de liniștită.

Cauza acestor măsuri excepționale este următoarea:

Furturile de urnă dela secția I. din Făgăraș și dela secțiile Vad, Arpaș și Cârța, cari au fost dovedite și prin cari au fost furate aproximativ 4000 voturi ale Partidului Național-Țărănesc, au produs de sine înțeles o revoltă îndreptățită în mijlocul sătenilor. Revolta a fost potențată și prin faptul că se tănuia rezultatul alegerii.

Eri fiind zi de târg s'au adunat, ca de obicei, câteva mii de țărani la Făgăraș, cari mergând la Prefectură cereau liberarea țăranilor areștați și sancțiuni în contra hoților de urne.

Intre miile de țărani se găsea și d-l dr. Aurel Dobrescu, înconjurat de mai mulți fruntași făgărașeni, cari întrând la prefectură urmați de țărani, au cerut subprefectului Crișan, în abstența prefectului, satisfacție pentru fărâșele săvârșite. In decursul parlamentărilor mulțimea a luat o atitudine ostilă și subprefectul a fost luat la bătai.

In timpul acesta s'a prezentat la poarta prefecturei polițaiul Dron cu mai mulți vardišti, cari au început să lovească cu bețe și biciuște pe țărani.

Miile de țărani au suportat la început provocarea dar într'un moment dat s'au năpusit asupra agresorilor. Polițaiul Dron, refuzându-se a intra în curtea unei case. Mulțimea l'a urmat și făcând praf poarta, l'a luat la bătai pe polițai.

D-l dr. A. Dobrescu intervenind, polițaiul a putut scăpa din mâinile mulțimei infuriate, fiind dus la spital cu leziuni grave truștești.

Tot grație d-lui dr. Dobrescu, lumea s'a resfirat în liniște acasă, aclamând pe d-l dr. A. Dobrescu și Partidul Național-Țărănesc.

Pentru anchetarea celor petrecute a sosit eri seara la Făgăraș procurorul general din Brașov.

D-l dr. Aurel Dobrescu se găsește încarțiruit în casa d-nei văd. Șenchea, fiind pus sub pază militară.

Averescanii se retrag dela alegerile de Senat

Oficiosul averescan publică următoarea comunicare:

„Pentru a cruța pe amici noștri de repetarea brutalității întrebuintate de guvern în alegerile de eri și pe guvern de o nouă rușine, direcțiunea partidului poporului consiliază atât pe candidați cât și pe partizanii noștri de a nu mai participa la alegerile pentru Senat”.

Iar la Ultima Oră publică o notă în chestia alegerilor, care se termină astfel:

„Ori-cari ar fi hotărârile celorlalte grupări politice, un lucru e sigur: voința adevărată a țării nu există în Parlament, fiindcă a rămas în stradă.

La aceasta au împins liberalii cu complicii lor.

Ei bine, dacă luptele viitoare dintre reprezentanții reali ai țării și asupritorii acesteia se vor da în altă parte decât în Parlament, vina nu va fi a Partidului Poporului.